

# “00后”女孩剪纸致敬警察

## 50张剪纸作品背后有个感人故事

暖新闻

记者 张弛

12月27日，宁波市公安局民警沈欣收到了一个来自成都的快递。打开包装，里面的东西让沈欣十分惊喜，整整50张警察形象的剪纸作品！这些作品的原型，都来自沈欣创作的警察形象漫画。

50张剪纸，拿在手上很轻，但沈欣的心中，却感到沉甸甸的。他第一时间通过微信朋友圈分享了收到作品的喜悦。同时，他也想让更多人认识剪纸作品的赠予人——成都“00后”女孩刘煜。

在全国警界，“小欣漫画”的名字为许多人所熟知，漫画作品运用诙谐的手法记录了警察工作的酸甜苦辣，而“小欣漫画”的创作者，正是宁波市公安局辅警管理支队队伍管理大队教导员沈欣。

“小欣漫画”吸引了全国的粉丝关注，不少是警察和他们的家属，其中就包括来自成都的刘煜。

2021年，刘煜在网上看到了“小欣漫画”。因为舅舅、舅妈都是警察，刘煜对这些作品感到格外亲切，她创作了交通安全知识的剪纸作品并向“小欣漫画”投稿。

关注了数年之后，刘煜决定在2025年1月10日中国人民警察节到来前，给“小欣漫画”送上一份礼物。她花了几天时间，参照“小欣漫画”发布的《中国警察全警种图鉴》完成了50张剪纸作品。

“聊天中，能感觉到她对于警察这份职业的向往和崇敬。”在与刘煜的对话中，沈欣获知，她还是一名与病魔长期斗争的坚强女孩。

2009年，一场突如其来的疾病降临在刘煜身上，年仅9岁的她，被查出患有肾病综合征，随时会晕厥，稍有不慎就会生命垂危。

但是，刘煜的抗争从没有停止过。在积极接受治疗的同时，她开始学习剪纸技艺，靠着书本和网络，精进剪纸技艺。刘煜说，自己从小就喜欢传统文化，特别是在养病期间，剪纸让自己感觉更充实。

谈及为人民警察创作剪纸作品的初衷，刘煜表示，因为有广大警察，我们的社会才会更加平安，所以想以自己的剪纸作品，致敬警察。

目前，沈欣已经将这些剪纸作品用画框装裱保存，未来将挑选合适的时机向公众展示。



“小欣漫画”作品与刘煜创作的剪纸作品。(张弛 摄)

## 见证读者的成长与求知历程

# 宁波图书馆福庆馆6年接待读者近600万人次

本报讯(记者黄银凤 通讯员陈莹) 前日，宁波图书馆福庆馆迎来开馆六周年的日子，它已成为甬城不可或缺的书香文化地标，开馆6年来接待读者近600万人次，图书流通约1500万册次，惠及450万人次。

宁波图书馆福庆馆积极开展各类阅读活动，6年来开展近5300场

活动，惠及线上线下超4200万人次，让文化脉搏在城市中有力跳动，使广大读者感受到“书香宁波”的城市底蕴。

当天下午，宁波图书馆福庆馆开馆六周年特别讲座暨天一讲堂·宁波社科讲坛“名人典故”系列第3季首场讲座开讲。复旦大学资深教授陈尚君主讲“唐诗中的帝王气

象：谈唐太宗与唐玄宗的诗歌”，带领读者深入品读唐太宗与唐玄宗的诗作，讲述其诗作背后的文史细节与故事。同时，宁波图书馆还组织了“一本书的诞生”印刷厂研学活动。20名读者走进印刷厂，实地参观大型印刷车间。书籍杂志从排版、印刷到装订、裁切、包装的完整生产流程，让读者感受到现代科

技与传统工艺的融合，解锁了书籍诞生的秘密。

当天晚上，为庆祝宁波图书馆福庆馆开馆六周年及天一音乐馆创建十周年，“及‘十’行乐”跨年专场音乐会举行。甬图天一流行合唱团与宁波交响乐团阿拉四重奏携手，为观众带来流行与古典交融的音乐盛宴，用音乐辞旧迎新。



“天一快闪展陈”活动现场。(陈章升 裴庚益 摄)

## 到宁波核心商圈“圈粉”

# 奉化尚田果农与游客共享“莓”好时光

记者 陈章升  
通讯员 裴庚益 赵雪雁 王红雨

12月27日下午，宁波天一广场的空气“有点甜”。

第二十三届“乐水尚田”草莓文化季系列活动之“天一快闪展陈”在此拉开帷幕，10多名来自奉化尚田街道的果农“组团”亮相，邀请市民和游客品尝他们种植的早熟品种草莓，共享冬日“莓”好时光。

“大家快来尝尝，这是我们种的奶油草莓，又香又甜。”活动现场，看到闻香而来的游客，奉化木禾生态农场运营负责人何丹红赶紧卖力吆喝。

何丹红带来的奶油草莓学名叫“章姬”，是一种早熟草莓。为了赶赴这场“甜蜜之约”，凌晨4点她就在农场里忙碌起来。

“这次我带来25公斤草莓，请大家尝尝鲜。为了给尚田草莓增添一些年轻粉丝，我还将一些草莓做成‘草莓花’。”何丹红说，活动开始不久，就有年轻情侣来采购、预订这款浪漫礼物。

奉化区尚田街道是“中国草莓之乡”，所产草莓个大味甜、色泽红艳。

“这几年，我们在省农科院、市农科院专家的帮助下，引育不少草莓新品种。”尚田果农

吕赛浓说，新品种不仅让“尚田草莓大家庭”人气变得更旺，还进一步提高了“草莓农场”的市场竞争力。

亮相此次活动的，还有不少尚田街道农创客。当天下午，他们带来许多带有草莓元素的文创产品。在“莓好农创园”摊位，一个粉嘟嘟的草莓卡通玩偶吸引不少女粉丝关注。

“这是我们农创园的‘卡通明星’，头上戴着一顶粉色的小帽子，非常可爱。”农创客赵浩告诉记者，这次她还带来草莓酱、草莓巧克力等草莓衍生产品，希望大家带来“一站式”甜蜜体验。

尚田草莓线下推介活动人气颇

旺，相关网络直播也开展得如火如荼。记者在天一广场看到，一些尚田果农将手机放到手机架后，打开网络直播平台，开始为家乡草莓“圈粉”。

“新品种、新技术、新模式为草莓产业发展注入新动能。”尚田街道办事处副主任吴京说，近年来，尚田街道大力发展现代特色农业产业，对草莓新品种的引进、推广等给予政策扶持。今年，当地草莓总产值有望超过7000万元。

据了解，今年的“乐水尚田”草莓文化季系列活动“好戏连台”，包括草莓电商直播大赛、莓王争霸赛等。



## 镇海气温昨低至-5.1℃ 本周我市天气主打“晴歌”

本报讯(记者孙肖) 在冷空气和辐射降温的联合“打压”下，昨天早晨，宁波海曙区最低气温跌至-2.5℃，镇海更是低至-5.1℃，刷新了半年来气温的最低纪录。这股冷空气的“余威”已近尾声，本周宁波天气总体以晴好为主，气温在起伏中趋暖。

据市气象台消息，12月30日至2025年1月1日，宁波将以晴到多云天气为主，阳光充足，气温将逐步回升。其中，今天最低气温有望回到冰点以上，在1℃~3℃之间，局部地区可能有薄冰；而最高气温的升幅更为明显，特别是今天，可达16℃，让人提前感受到一丝暖意。

不过，升温之路并非一帆风顺。市气象台提醒，今天夜里至明天，一股新的冷空气将“造访”宁波，尽管其势力较弱，主要带来大风影响，但仍会将刚刚“抬头”的气温稍作压制。此外，2025年1月2日之后，还将有一股弱冷空气来袭，但总体而言，我市气温将保持平稳态势。

值得注意的是，本周宁波日温差较大，基本维持在10℃以上，最高可达13℃。因此，市民在穿衣搭配上需多加注意，做好防寒保暖措施，避免因温差过大而引发身体不适。

## 地产优质稻米大比拼

### 金奖稻米“C位”出道

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮) 作为农博会活动之一，昨日上午，宁波“十大好稻米”金奖产品品鉴暨“最好吃稻米”推选活动在宁波国际会展中心举行。150名市民作为大众评审，品尝刚煮熟的大米，并为自己觉得好吃的大米投上一票。

经过大众评审认真评审，最终产生“最好吃稻米”金奖、银奖、铜奖。海曙横涨粮草专业合作社生产的海曙10号粳米获得金奖，镇海区九龙湖长石生态农场生产的乡下姑娘生态大米获得银奖，慈溪市观海卫观月水稻种植场生产的观祥优质米获得铜奖。

据介绍，参评“最好吃稻米”的稻米都是日前推选产生的

2024年度宁波“十大好稻米”金奖产品。全市共有75个稻米样品参加宁波“十大好稻米”推选。经初评推荐，相关部门选送30个样品到农业农村厅农产品质量安全监督检验测试中心，进行理化性质、卫生安全性指标检测，再由评审专家对稻米样品的外观品质、食味口感等进行评价打分，最终推选产生2024年度宁波“十大好稻米”金奖产品。这次“最好吃稻米”推选，可以说是优中选优。

记者从市农业农村局了解到，为培育优质稻米品牌，提高地产优质稻米的市场占有率，我市从2018年开始连续举办宁波“十大好稻米”推选活动，涌现了一大批优质的地产好稻米产品。

## 我市启动“点亮乡村”项目 把光亮的温暖送进偏远山村

本报讯(记者徐丽敏) 12月28日，宁波市照明电器行业协会公益行——“点亮乡村”暨里梅村亮灯仪式在海曙区章水镇里梅村举行。“点亮乡村”项目预计投入300万元，为全市10个偏远村庄送上“光明礼包”，改善当地夜间照明环境。

里梅村是该项目实施的第一站，该村位于四明山深处，由于地理位置偏远、交通不便、村集体经济相对薄弱，存在照明设施灯具老化、照明不均等问题。

农村基础设施建设，是提升村民生活质量的关键，更是民生要事。“里梅村老年人居多，照明设施不完善给其生活带来诸多不便，而且传统照明方式耗电较高。”市照明电器行业协会会长朱国珍告诉记者，协会今年多次赴里梅村考察，发现只有通过科学规划、合理布局、选用高效节能的照明产品，才能从根本上解决里梅村的照明问题。

“协会集聚了智能照明、健康照明、建筑设计和工业设计、照明工程企业和检测会展等方面企业，能够充分利用资源优势，提供资金、设计、设施安装等服务。”朱国珍说。

目前，里梅村已完成道路照明设施改造，村里的电线杆上均安装了太阳能路灯。夜幕降临时，一盏盏路灯照亮了里梅村的村道，让村子变得更加温馨。“太阳能路灯既省电又便利了我们的生活，特别是晚上出门感觉更加安全放心了。”村民王全裕说。

据了解，“点亮乡村”项目秉承“光明照乡村，温暖送心田”的理念，在协会党建品牌“亮五心”的引领下，携手社会各界，从改善基础设施、提升乡村环境与生活品质等方面，为村民创造美好生活，让村民拥有更多幸福感、获得感。

启动仪式上，还为参与捐赠的爱心企业代表授牌。



## 不妨绘制一张 电子版“冬季出行安全地图”

郭元鹏

12月29日起，宁波市迎接“冰冻魔法”。记者从交警处获悉，城区有一些道路是往年易出现冰冻或者“暗冰”的地方，需要格外注意。还有，部分桥洞也可能因寒潮出现结冰现象(12月29日《宁波日报》民生版)。

气温骤降，对于广大车主而言，这不仅仅是一场寒冷的挑战，更是一次对行车安全的考验。宁波市交警针对“易结冰路段”的提醒是及时的，也是善意的。但是，如何更好服务车主，降低风险也是值得思考的。

在夏季，为了降低风险，不少城市绘制了“雨天出行安全地图”，效果和作用十分明显。笔者建议，为了更直观地掌握哪些路段易出现结冰现象，可以考虑绘制一张电子版的“冬季出行安全地图”。这张地图可以结合历史数据和实时气象信息，标明哪些路段在冬季容易出现结冰，甚至可以细化到具体的时间段。这样的地图不仅能帮助驾驶员提前了解情况，还能为交通管理部门

提供决策依据，从而采取相应的措施来保障道路安全。

此外，还可以将“易结冰路段信息”导入导航软件。通过导航软件，驾驶员可以实时获取路况信息，包括是否有结冰、暗冰等危险情况。这样，驾驶员可以提前做好准备，选择更安全的路线或减速慢行，从而避免因道路结冰而引发的交通事故。

除了绘制安全出行路线图之外，交通管理部门应加强巡查，特别是在夜间和凌晨等低温时段，及时发现结冰路段，做好在易结冰的路段设置警示标志、安装防滑设施等措施，降低交通事故的风险。

同时，驾驶员自身也要做好准备。在行驶过程中要注意观察路况，特别是经过易出现冰冻或“暗冰”的路段时，更要保持高度警惕，合理控制车速和档位，避免急加速、急刹车等危险行为。在遇到结冰路段时，应减速慢行、注意保持车距、避免超车，确保行车安全。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)